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передусім зміни підходів до взаємодії з дитиною, заснованих на довірі, 

підтримці, співпраці та гнучкості. Інклюзія в умовах війни – це не тільки про 

навчання, а передусім про гідність, захист і право дитини бути почутою. 
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ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ВИКЛИКІВ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В 

УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Анотація. В умовах війни система освіти України опинилася перед 

серйозними викликами. Одним із найвразливіших напрямів є інклюзивна освіта, 

адже діти з особливими освітніми потребами потребують особливої уваги, 

адаптованих умов і безпечного середовища.  В даній статті окреслено 

практичні шляхи подолання перешкод інклюзивного навчання у надзвичайних 

умовах.  

Ключові слова: Інклюзивне навчання, інклюзивна освіта, виклики 

інклюзивної освіти, інклюзія, діти з особливими освітніми потребами (ООП). 

 

Інклюзивне навчання – це комплексний процес забезпечення рівного 

доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом 
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організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі 

застосування особистісно орієнтованих методів навчання з урахуванням 

індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей [4]. 

Повномасштабна війна радикально внесла зміни в освітній простір України. 

Це найповніше відчули діти з особливими освітніми потребами (ООП).  

В умовах війни інклюзивна освіта стикається з низкою викликів: труднощі 

дистанційного навчання та психологічної підтримки; перевантаженість 

педагогів, які одночасно мусять виконувати функції вчителя та психолога; 

нестача кваліфікованих фахівців; відсутність належних умов для безпеки, 

доступних укриттів, безбар’єрності освітніх закладів; психологічні травми дітей, 

спричинені війною, соціальна ізоляція, порушення безперервності навчального 

процесу через обстріли, евакуацію та руйнування шкіл; нерівний доступ до 

цифрових ресурсів для дітей з особливими освітніми потребами. 

Інклюзивна освіта в таких умовах має не лише зберігати доступність, а й 

динамічно адаптуватися до нових реалій. 

Подолати ці труднощі можливо завдяки системному підходу, що передбачає 

надання психологічної підтримки дітям і педагогам, активне впровадження 

цифрових технологій для дистанційного навчання, а також підвищення 

кваліфікації вчителів у сфері інклюзивної педагогіки.  

Забезпечення укриттів, адаптованих приміщень і доступу до транспорту для 

дітей з інвалідністю - ключовий аспект інклюзивності в умовах війни. 

Важливою складовою є співпраця з громадськими та міжнародними 

організаціями, які сприяють ресурсній і методичній підтримці освітніх закладів. 

Вони можуть надавати онлайн-курси, психологічну допомогу, організовувати 

гуртки для дітей з ООП, що допомагає зменшити соціальну ізоляцію.  

Гнучкість навчальних програм і створення безпечного середовища для всіх 

учнів є запорукою збереження доступності освіти навіть у кризових умовах 

війни. 
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В умовах війни школи змінили формат навчання - змішаний, онлайн або 

офлайн, де навчання часто відбувається в укриттях. Для дітей з порушеннями 

опорно-рухового апарату, зору чи слуху наявність пандусів, тактильних смуг,  

безпорогових входів і простору для маневрування інвалідного візка є 

надзвичайно важливим. Часті повітряні тривоги, що переривають уроки та 

спричиняють  підвищення тривожності - ще один виклик. 

Одним із головних викликів воєнного часу є необхідність надання 

психологічної допомоги всім учасникам освітнього процесу. 

Особливу увагу приділяють психолого-педагогічній підтримці: зростає 

потреба у шкільних психологах, асистентах вчителя, логопедах і соціальних 

педагогах, здатних працювати в умовах травматичного досвіду дітей [7]. 

Діти з особливими освітніми потребами часто мають підвищений рівень 

тривожності. Сирени, евакуації викликають сильну дезорієнтацію та можуть 

призводити до регресу у розвитку: втрата вже набутих навичок, погіршення 

мовлення, труднощі з концентрацією.  

Наслідки стресу проявляються у різних формах: від агресивної поведінки до 

відмови говорити чи взаємодіяти з іншими, вплив на здатність до навчання. Саме 

тому важливою стала психоемоційна підтримка дітей з ООП та їхніх батьків. 

Необхідно створити систему психологічного супроводу, що включає онлайн-

консультації, групи взаємодопомоги, тренінги з емоційної стійкості та 

підготовку вчителів до роботи з дітьми, які пережили травматичні події. 

Для дитини з ООП соціальні зв’язки особливо важливі: саме через них вона 

вчиться взаємодіяти, розвивати комунікативні навички та впевненість у собі. 

Коли ці зв’язки обриваються, виникає відчуття самотності й небезпеки. У новому 

колективі дитина може почуватися чужою.  

Онлайн-платформи, інтерактивні ресурси, відеоуроки та адаптовані 

навчальні програми дозволяють учням з особливими потребами навчатися 

незалежно від місця перебування. Важливо забезпечити доступність цифрових 
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інструментів, включно зі спеціальними програмами для дітей з порушеннями 

зору, слуху чи моторики. 

Вчителі в умовах війни виконують не лише навчальну, а й психологічну 

функцію. Вони повинні забезпечити базову безпеку дітей під час повітряних 

тривог, навчати в укриттях чи онлайн, а також враховувати індивідуальні 

особливості дітей з ООП.  

У воєнний час інклюзія стає можливою лише за умови активної взаємодії 

між усіма сторонами. Саме батьки та педагоги щодня підтримують дітей з 

особливими освітніми потребами (ООП), створюють для них відчуття безпеки та 

намагаються зберегти освітній процес у складних умовах. 

Вчителі та асистенти вчителя опановують нові навчальні матеріали та 

цифрові інструменти відповідно до можливостей дітей з ООП у змінених умовах.  

Незважаючи на виклики війни, в Україні формується нова модель 

інклюзивної освіти – більш гнучка, підкріплена технологічно, спрямована на 

підтримку дитини в цілісному середовищі. 

Школа повинна надавати рекомендації для батьків, проводити короткі 

консультації, ділитися навчальними матеріалами. 

Створення дружнього середовища, яке допомагає долати ізоляцію та страхи, 

забезпечення підтримки фахівців та використання інтерактивних інструментів 

навчання допомагає зменшити тиск війни на найвразливіших учнів.  

Подолання труднощів можливе через об’єднання зусиль держави, педагогів, 

батьків та міжнародної спільноти. Головне завдання держави - збереження 

доступу до якісної освіти для кожної дитини, незалежно від її фізичних чи 

психічних особливостей, а також забезпечення умов для реалізації її потенціалу. 

Інклюзивна освіта під час війни - це не лише педагогічне завдання, а й прояв 

соціальної відповідальності. Незважаючи на труднощі, педагогічні працівники, 

батьки та громади демонструють відданість своїй справі та адаптацію до нових 

реалій.  
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РЕАБІЛІТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

280 

Стеца Наталія СИСТЕМАТИЧНИЙ АНАЛІЗ ТА ОЦІНЮВАННЯ 

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ІНТЕРВЕНЦІЙ ТА 

ІНКЛЮЗИВНИХ ОСВІТНІХ ПРАКТИК 

283 

Сяська Інна, Семенюк Марія-Дарина ПРОБІОТИЧНІ КОМПЛЕКСИ, ЇХ 

ВПЛИВ НА СТАН ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 
288 

Трохимчук Ірина, Котяй Марія ФОРМУВАННЯ КООРДИНАЦІЙНИХ ДІЙ У 

ДОШКІЛЬНИКІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ (СИНДРОМ 

ДАУНА) 

291 

Філоненко Руслана ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ ВИКЛИКІВ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТИ В УМОВАХ ВІЙНИ 
295 

СЕКЦІЯ 4  

ІННОВАЦІЇ У ЛІКУВАННІ ТА ФІЗИЧНІЙ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 300 

Андрійчук Ольга, Вілюра Оксана МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД 

ТА ПОЕТАПНИЙ МАРШРУТ РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ ДОПОМОГИ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ ІЗ АМПУТАЦІЄЮ НИЖНІХ КІНЦІВОК 
Андрійчук Ольга ЛІКУВАННЯ ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ ПРИ ЧЕРЕПНО-

МОЗКОВІЙ ТРАВМІ В УМОВАХ ВІЙНИ 
306 

Антонюк-Кисіль Володимир, Левчук Лілія ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА 

ЯКОСТІ ЖИТТЯ ВАГІТНИХ ІЗ ВЕНОЗНОЮ ПАТАЛОГІЄЮ 
309 

Вишинська Катерина, Усова Оксана ЕТІО-ПАТОГЕНЕЗ ТА КЛІНІЧНА 

КАРТИНА УШКОДЖЕНЬ МЕНІСКІВ КОЛІННОГО СУГЛОБА У СПОРТСМЕНІВ 
314 

Грейда Наталія РЕАБІЛІТАЦІЯ ДІТЕЙ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ПІД ЧАС 

ВОЄННИХ ДІЙ 
320 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Захоженко Карина, Довгай Владислав 

ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЯК МОДЕЛЬ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЕЛА В УРГЕНТНІЙ ХІРУРГІЇ 

325 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Райкевич Володимир, Струк Сергій 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОКСИФЛУРАНУ ПРИ ВТОРИННОМУ ХІРУРГІЧНОМУ 

ЛІКУВАННІ ПОРАНЕНИХ З МІННО-ВИБУХОВОЮ ТРАВМОЮ 

336 

Каськів Мар’яна, Головнич Артем ВІД ПАНДЕМІЇ ДО ВІЙНИ: ЯК 

ІНФЕКЦІЇТА СТРЕС ВПЛИВАЮТЬ НА ЗДОРОВ’Я ВОЛОССЯ 
340 

Колюхов Владислав, Серган Євген ВПЛИВ МАНУАЛЬНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

343 

Матвійчук Анастасія, Усова Оксана ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ХВОРОБІ 

ПАРКІНСОНА 
347 
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423 

Мельник Ольга, Касянчук Віктор ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ЕРГОТЕРАПІЇ 

У ВІДНОВЛЕННІ ПОБУТОВОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

350 

Мусієнко Ольга, Даниляка Анастасія, Петухова Христина 

ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СИСТЕМ ФІКСАЦІЇ ПЕРЕЛОМІВ ДОВГИХ КІСТОК 

355 

Поташнюк Ірина СУЧАСНІ ВИДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ 

ДІЙ ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

359 

Саламадзе Ольга ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ 

УШКОДЖЕННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
363 

Семенюк Роман, Касянчук Віктор ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ФІЗИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
365 

Тригубець Маргарита, Подерня Поліна ВИКОРИСТАННЯ ЕКЗОСКЕЛЕТІВ 

У ВІДНОВЛЕННІ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ  
369 

Усова Анастасія, Шамборовський Сергій СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА 

ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФІЧНІ ЗМІНИ МІЖХРЕБЦЕВИХ ДИСКІВ 
373 

Члек Роман, Жилінський Андрій МОДУЛЯЦІЯ ЗАПАЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ 

ПРИ ГОСТРОМУ ПЕРИТОНІТІ: РОЛЬ PRP-ТЕРАПІЇ ТА РІВЕНЬ 

ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ЦИТОКІНІВ 

377 

Шустик Роман, Баб’як Володимир ПРОБЛЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА ФІЗИЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ І ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 

379 

СЕКЦІЯ 5 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ, ЕРГОТЕРАПЕВТІВ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ 

НОВОГО СТАНДАРТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 383 

Верещук Лариса, Сяська Інна РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ НА БАЗІ РІВНЕНСЬКОЇ 

ОБЛАСНОЇ КЛІНІЧНОЇ ЛІКАРНІ 
Касянчук Віктор ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-

ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

387 

Кулаков Михайло ЗАХОДИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ РЕАБІЛІТОЛОГІВ  

390 

Петрухнов Олександр, Громко Євгенія ЕТИЧНА КУЛЬТУРА Й 

ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 
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Науково-методичне видання 

 

Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  

здоров’я людини та психосоціальної і фізичної реабілітації 
 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

(м. Рівне, 14 листопада 2025 р.).  
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Видавець Юрій Кукса 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

серія ДК № 8301 від 9 травня 2025 р. 
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097 42 66 444 
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